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 The completely randomized design C.R.Dانرصًُى انعشىائٍ انكايم 

ٚ٘ٛ رظ١ُّ رٛصع ف١ٗ اٌّؼبِلاد و١ٍبً ثطش٠مخ ػشٛائ١خ ػٍٝ وً اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغبٔغخ. ٠غزخذَ 

ع١ّغ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ِزغبٔغخ ٠ّٚىٓ رٛف١ش ٘زا اٌششؽ فٟ وض١ش ِٓ ػبدح ٘زا اٌزظ١ُّ ػٕذِب رىْٛ 

أٔٛاع اٌزغبسة اٌّخزجش٠خ وّب ٠ىّٓ اعزخذاِٗ فٟ رغبسة إٌجبربد اٌزٟ رضسع فٟ اٌغٕبد٠ٓ ٚالاحٛاع 

 ٚاٌزٟ ِّىٓ اْ ٠ىْٛ اٌٛعؾ اٌضساػٟ ِزغبٔظ و١ٍب ٚاٌظشٚف اٌج١ئ١خ صبثزخ ٌغ١ّغ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ.

 -رصًُى: يًُزاخ ان

 –اثغؾ أٛاع اٌزظب١ُِ ٚأعٍٙٙب رطج١مب ػٍٝ الاؽلاق.   -1

٠غّح ثبعزخذاَ اػٍٝ ِب ٠ىّٓ ِٓ دسعبد اٌحش٠خ ٌٍخطأ اٌزغش٠جٟ ِّب ٠ؤدٞ اٌٝ خفغ اٌم١ّخ  -2

 اٌّمذسح ٌزجب٠ٓ ٘زا اٌخطأ اٌزغش٠جٟ .

ؽبٌّب رزٛفش  ٠ز١ّض ٘زا اٌزظ١ُّ ثبٌّشٚٔخ : لأٔٗ لا ٠ؼغ اٌحذٚد ٌلأػذاد اٌّؼبِلاد اٚ اٌزىشاساد -3

 اػذاد وبف١خ ِٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغبٔغخ.

 ١ٌظ ِٓ اٌؼشٚسٞ رغبٚٞ ػذد اٌزىشاس ٌغ١ّغ اٌّؼبِلاد. -4

 -فمذاْ ثؼغ اٌّؼبِلاد اٚ ثؼغ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ لا ٠ؤصش ػٍٝ ثغبؽخ اٌزح١ًٍ الاحظبئٟ  -5

 -عُىب انرصًُى: 

 غش٠ج١خ ػٍٝ دسعبد ػب١ٌخ ِٓ اٌزغبٔظ. لا ٠ظح اعزخذاَ ٘زا اٌزظ١ُّ الا ارا وبٔذ اٌٛحذاد اٌز -1

ػذَ دلخ ٚوفبءح ٘زا اٌزظ١ُّ فٟ ث١بْ رأص١ش اٌّؼبِلاد ٚرٌه ِمبسٔخ ثأٔٛاع اٌزظب١ُِ الاخشٜ  -2

ٚرٌه لاْ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ اٌّمذس ٠ؼُ ع١ّغ الاخزلافبد ث١ٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ِب ػذا 

 ١ّخ رىْٛ وج١شح ٔٛػبً.الاخزلافبد إٌبرغخ ِٓ رأص١ش اٌّؼبِلاد ٌزٌه فبْ ٘زٖ اٌم

ٚ٘زٖ اٌّؼبِلاد  t=5رخط١ؾ اٌزغشثخ: ٔفشع اْ ػذد اٌّؼبِلاد اٌّشاد رطج١مٙب خّغخ ِؼبِلاد اٞ اْ 

( ٟ٘t5, t4, t3, t2, t1 ْٚاْ وً ِؼبٍِخ رىشس اسثؼخ ِشاد اٞ ا )r=4 ( ٟ٘ٚr4, r3, r2, r1 )

 اٌّخطؾ اٌحمٍٟ:٠ٚىْٛ رٛص٠ؼٙب فٟ ِٛلغ اٌزغشثخ وبلارٟ ِٚضبي ٌٙزٖ اٌزغشثخ ٘ٛ 

T3 T5 T1 T1 

T4 T2 T3 T2 

T5 T3 T4 T4 

T3 T1 T2 T5 
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T1 T4 T5 T3 

وأْ رىْٛ اٌذساعبد ٌخّغخ اطٕبف ِٓ اٌطّبؽُ أٚ خّغخ ِغز٠ٛبد ِٓ اٌزغ١ّذ إٌزشٚع١ٕٟ اٚ 

ٌذساعخ اٌزغبسة اٌحم١ٍخ .ٌٚغشع رم١١ُ خّغخ أطٕبف ِٓ اٌطّبؽُ فٟ اٌحمً ٚاْ ٠ىشس اٌظٕف اسثؼخ 

ٌّغبحخ ِشاد فٟ اٌزغشثخ فؼ١ٍٕب اْ ٔمغُ اسع اٌزغشثخ اٌٝ ػذد ِٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغب٠ٚخ فٟ ا

ٚحذح رغش٠ج١خ ٚاْ ٠ضسع فٟ وً ٚحذح رغش٠ج١خ طٕف  ٠ٚt5 x R4 =20ىْٛ ػذد اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ٘ٛ 

ٚاحذ ٚثضلاصخ خطٛؽ ٚحغت ِغبفبد اٌضساػخ اٌزٟ ٠حزبعٙب ٚاٌّٛطٟ ثٙب ِضلا اٌطّبؽُ رضسع ػٍٝ 

عُ  50ثّمذاس  َ ٠ٚغت اْ ٠ىْٛ ٕ٘بن فٛاطً ث١ٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ 4عُ ٚثطٛي  40عُ اٚ  30ِغبفخ 

َ  1.5ٚاْ ٠زشن حضاَ حبسط ٠ضسع ثأحذ الاطٕبف ١ٌؼًّ ػٍٝ رحذ٠ذ حذٚد اسع اٌزغشثخ ثّمذاس 

 اٌزغشثخ ٚحّب٠زٙب.

 اسرخذاو انرصًُى انعشىائٍ انكايم فٍ حانح ذساوٌ انركشاساخ نكم يعايهح

ٚوً ِؼبٍِخ  tرّض١ً اٌج١بٔبد ثبٌشِٛص الاحظبئ١خ ٔفشع أْ اٌزغشثخ رحزٛٞ ػٍٝ ػذد ِٓ اٌّؼبِلاد  

ٚػٍٝ اعبط  jِٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ٚٔشِض ٌىً ِٕٙب ثبٌشِض  rٚؽجمذ وً ِؼبٍِخ ػٍٝ ػذد  iٔشِض ٌٙب 

ظفبد اٌّذسٚعخ ِضً ٘زٖ اٌشِٛص رٕظ١ُ اٌّشب٘ذاد أٚ اٌمشاءاد أٚ اٌج١بٔبد اٌزٟ رمبط فٟ اٌزغشثخ ٌٍ

اسرفبع إٌجبد أٚ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد ٚغ١ش٘ب ِٓ اٌظفبد ٌٚىٟ ٔغزط١غ رح١ٍٍٙب احظبئ١بً ٕٔظُ اٌغذٚي 

 اٌزبٌٟ:

 اٌّؼبِلاد اٌّشب٘ذاد ِغب١ِغ اٌّؼبِلاد ِزٛعؾ اٌّؼبِلاد

 ̅                       1 t 

 ̅                       2 t 

 ̅                       3 t 

 ̅                        4 t 

 ̅                       5 t 

 ̅   
 اٌّزٛعؾ اٌؼبَ

    
 اٌّغّٛع اٌؼبَ

     

r=1,2,3,……    j=1,2,3,…. 
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فؼٍٝ عج١ً اٌّضبي اٌّشب٘ذح اٌضبٌضخ ِٓ  ٠Yijىْٛ سِض٘ب  iِٓ اٌّؼبٍِخ  jٚػ١ٍخ فأْ اٌّشب٘ذح 

٠ٚىْٛ ِغّٛع أٞ ِؼبٍِخ )٠غبٚٞ ِغّٛع ل١ُ ع١ّغ اٌّشب٘ذاد اٌزٟ  Y43اٌّؼبٍِخ اٌشاثؼخ رىزت ٘ىزا 

 أخزد ٔفظ اٌّؼبٍِخ ٠ٚىْٛ سِض٘ب

y i. = yi1+yi2+yi3+……+yi. 

  linear Modelيعادنح انًُىرج انشَاضٍ 

رط اٌش٠بػٟ ٚػشفذ ثبٔٙب اٌّؼبدٌخ اٌش٠بػ١خ اٌزٟ رظف روشٔب فٟ ِٛػٛع اٌزجب٠ٓ ِؼبدٌخ إٌّٛ

ِىٛٔبد اٌزغشثخ أٞ اٌزٟ رٛػح ِىٛٔبد أٞ ِشب٘ذح فٟ اٌزغشثخ ح١ش أْ أػبفخ ٘زٖ اٌّىٛٔبد اٌٝ 

ثؼؼٙب اٌجؼغ رؼطٟ ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌّغغٍخ ِٓ أٞ ٚحذح رغش٠ج١خ . ٚل١ّخ وً ِشب٘ذح فٟ اٌزغشثخ رزىْٛ 

اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٚرأص١ش اٌّؼبٍِخ اٌزٟ أخزرٙب اٌٛحذح اٌزغش٠ج١خ ٚاٌزٟ عغٍذ ِٓ صلاصخ ِىٛٔبد ِغزمٍخ ٟٚ٘ 

ِٕٙب اٌّشب٘ذح ٚل١ّخ اٌخطأ اٌؼشٛائٟ ثزٍه اٌّشب٘ذح أٚ اٌٛحذح اٌزغش٠ج١خ ٚػ١ٍخ فّؼبدٌخ إٌّٛرط اٌش٠بػٟ 

 ٌٙزا اٌزظ١ُّ ٟ٘ : 

             

Yij  ل١ّخ أٞ ِشب٘ذحμ              اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌٍزغشثخ = ti  رأص١ش اٌّؼبٍِخ =i   اٌخبطخ ثٙزٖ اٌّشب٘ذح

 ػٓ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌٍزغشثخ.   iٚرمذ٠ش٘ب ٘ٛ ثّمذاس أحشاف ِزٛعؾ ٘زٖ اٌّؼبٍِخ 

ِمذاس اٌخطأ اٌؼشٛائٟ اٌّٛعٛد فٟ ٘زٖ اٌّشب٘ذح ٠ٚمذس ثّمذاس أحشاف ل١ّخ ٘زٖ اٌّشب٘ذح ػٓ     

 اٌّشب٘ذاد اٌزٟ اخزد ٔفظ اٌّؼبٍِخ.ِزٛعؾ 

 عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ فٟ رظ١ُّ اٌؼشٛائٟ اٌىبًِ

F cal. 
 

MS  

Men square  

 

SS 

Sum of square 

d.f 

Degree of 

freedom 

S.O.V 

     =
   

   
 MSt =

   

   
     

∑  
 

 
 

 ∑   
 

 
 

r ػذد اٌّىشساد 

t-1  Treatment  

 MSe =
   

      
 SSe = SST - SSt t(r-1) Error 

      ∑  
  

 ∑   
 

 
 

 

tr-1 Total 
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ِضبي// ٔفزد رغشثخ حم١ٍخ ٌزم١ُ ٌخّغخ أطٕبف ِٓ اٌطّبؽُ ٌظفخ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاحذ ٚوشس وً 

فٟ اٌغذٚي طٕف أسثؼخ ِشاد ٚوبْ ِزٛعؾ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاحذ فٟ وً ٚحذح رغش٠ج١خ وّب ِج١ٓ 

 اٌزبٌٟ ػٍّبً أْ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ وبٔذ ِزغبٔغخ .......اٌّطٍٛة//

 0.01عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٚث١بْ اخزجبس اٌّؼ٠ٕٛخ ػٕذ ِغزٜٛ احزّبي   -1

 عذٚي ثبلأخطبء اٌزغش٠ج١خ ٌىً ٚحذح رغش٠ج١خ . -2

 اٌّذٜ اٌزٞ ٠مغ ػّٕٗ اٌّزٛعؾ اٌحغبثٟ ٌؼذد اٌضّبس فٟ ٘زٖ اٌزغشثخ. -3

 L.S.D -أعشاء اخزجبس اٌفشٚق اٌّؼ٠ٕٛخ ث١ٓ الأطٕبف اٌّغزخذِخ فٟ اٌجحش ٚفك اخزجبس دٔىٓ ٚ   -4

 الاػز١بدٞ ٚاٌّؼذي ٚاخزجبس رٛوٟ ِغ الاعزٕزبعبد ٌىً ِّٕٙب .

 عذٚي ثبٌج١بٔبد اٌزٟ عغٍذ ػٓ ِزٛعطبد ػذد اٌضّبس ٌىً ٔجبد فٟ وً ٚحذح رغش٠ج١خ

 انًشاهذاخ يدايُع انًعايلاخ يرىسط انًعايلاخ
 الأصُاف

 )انًعايلاخ(

 ̅  =42 
    

168 

    

40 

    

42 

    

40 

    

46 
V1 

 ̅  =47 
    

188 

    

42 

    

47 

    

48 

    

51 
V2 

 ̅      
    

168 

    

46 

    

44 

    

42 

    

36 
V3 

 ̅   =43 
    

172 

    

43 

    

45 

    

42 

    

42 
V4 

 ̅  =36 
    

144 

    

36 

    

37 

    

36 

    
35 

V5 

 ̅  =42 
 انًرىسط انعاو

        
 انًدًىع انعاو

  

 انحم//

 اٌزب١ٌخ: اٌخطٛاد ٚفك رزُ اٌزغشثخ ٌج١بٔبد الإحظبئٟ اٌزح١ًٍ 

 (C.F)ٔحغت ِؼبًِ اٌزظح١ح  -1

                                      
 ∑    

 

  
=
     

 

  
=
      

   
=35280                              

         

 ِغّٛع اٌّشثؼبد اٌى١ٍخ -2

                     ∑   
  

 ∑    
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 SStِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد  -3

    
∑   

 

 
 

 ∑    
 

  
 

    
                        

 
       

        

        ......                SSe =378- 248= 130ِغٛع ِشثؼبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ -4

    

 ANOVAإَداد خذول ذحهُم انرثاٍَ  -5

 

F cal. 
 

MS  
Men square  

 

SS 
Sum of square 

d.f 
Degree of 

freedom 

S.O.V 

F cal.=
  

    
 

=7.15 

   
   

 
=26 248 t-1 =5-1=4 Treatment  

   
   

  
      

130 
t(r-1)=5(4-1)=15 Error 

  378 n-1= 20-1=19 Total 

ذحد دسخاخ حشَح انًعايلاخ )افمُا( ودسخاخ حشَح انخطأ  اندذونُح   Fأٌ  .Ftabوتإَداد 

انًحسىتح  F(. وتًا اٌ لًُح 3.06ذكىٌ لًُرها )  0.05انردشَثٍ )عًىدَا( وذحد يسرىي يعُىَح 

 اندذونُح ارا ذىخذ هُان فشوق يعُىَح تٍُ انًعايلاخ.F اكثش يٍ لًُح 

 إَداد حذود انثمح 

 َحرًم اٌ َمع تُُها انًرىسط انعاو نهًدًع لُذ انذساسح.حذود انثمح وهٍ انحذود او انًذي انرٍ 

 ٚاٌزٟ رحغت حغت اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ:

    ̅                   ̅   

 ح١ش

  t  اٌغذ١ٌٚخ ٌذسعبد حش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ِٚغزٜٛ ِؼ٠ٕٛخ اٌخبص ثبٌزغشثخ ٚاٌزٟ ٠حذد٘ب اٌجبحش 
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 اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌٍزغشثخ ٠ٚغزخشط ثمغّخ ِغّٛع اٌّشب٘ذاد اٌىٍٟ ػٍٝ ػذد٘ب ̅   

 اٌخطأ اٌم١بعٟ اٚ اٌّؼ١بسٞ ٚاٌزٞ ٠ّىٓ ا٠غبدٖ ثبٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ    ̅   

  ̅  
 √

   

 
 

 ونهًثال انساتك ذكىٌ حذود انثمح كلاذٍ:  

                           

  45.137و 38.86أٞ اْ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌّغزّغ اٌزغشثخ ٠مغ ث١ٓ 

 L.S.D -أخشاء اخرثاس انفشوق انًعُىَح تٍُ الأصُاف انًسرخذيح فٍ انثحث وفك اخرثاس دَكٍ و 

 الاعرُادٌ

 وانًعذل واخرثاس ذىكٍ يع الاسرُراخاخ نكم يُهًا.

 َحسة أولا  0.01وعُذ يسرىي  Duncan -حسة اخرثاس دَكٍ  -1

  ̅  
 √

   

 
 √

    

 
      

  ثى َحسة لًُحL.S.R وهٍ ذًثم ألم يذي يعُىٌ وذُرح يٍ حاصم ضشب .SSR  فٍ انخطأ

 انمُاسٍ

      ̅  
     

ٚاٌزٟ رغزخشط ِٓ  SSRٔؼًّ عذٚي ٌٙزٖ اٌؼ١ٍّخ ٚاٌزٟ رؼزّذ ػٍٝ ػذد اٌّمبسٔبد فٟ اٌزغشثخ ٌم١ُ 

 عذٚي
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اٌخطأ ٚػذد اٌّمبسٔبد ِٚغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ ٌٚزىٓ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ   دٔىٓ ثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد حش٠خ

0.05 

 رغٍغً اٌّمبسٔبد 2 3 4 5

3.31 3.25 3.16 3.01 SSR 

1.47   ̅  
 

4.87 4.78 4.65 4.42     

  ٔشرت عذٚلا ٔؼغ ف١ٗ ِزٛعطبد اٌّؼبِلاد افم١ب رظبػذ٠ب ِغ حزف اخش ِؼبٍِخ ٚػّٛد٠ب رٕبص١ٌب

رٕبص١ٌب ٚاعزخشاط اٌفشٚق ث١ٓ وً ِزٛعط١ٓ ٚحغت  LSRِغ حزف اٚي ِؼبٍِخ ِغ رشر١ت ل١ُ 

 اٌغذٚي الارٟ:

V4 V3 V1 V5  ِزٛعطبد

 اٌّؼبِلاد
    

43 42 42 36 

4 5* 5* 11* 47 V2   4.87 

 

 1 1 7* 43 V4   4.78 

 

 0 6* 42   V3 4.65 

 

 6*   42   V1 4.42 

 

 ٔشرت ِزٛعطبد اٌّؼبِلاد رظبػذ٠ب 

V5 V1 V3 V4 V2 اسى انًعايهح 

 يرىسطاخ انًعايلاخ 47 43 42 42 36

C B B Ab a الاحشف 

 (يعُىَحذشاته الاحشف دلانح عهً عذو وخىد فشوق وزبثخ الاحشف ٚفك اٌمبػذح )

  الاعزٕزبط رفٛق اٌظٕف- V2  ٍِٝؼ٠ٕٛبً ػV3  ٚV1  ٚV5  ٓ٠خزٍف ِؼ٠ٕٛبً ػ ٌُٚV4  ث١ّٕب

 V5اٌظٕف 

 اخزٍف ِؼ٠ٕٛبً ػٓ ع١ّغ الأطٕبف.

 . ٚفك اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخL.S.Dٔحغت ل١ّخ  L.S.Dاخزجبس  -2

                              = 2.131                
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عٕغذ لا ٠ٛعذ اخزلاف  L.S.D.= 6.11صُ ٔمبسْ اٌفشق ث١ٓ اٌّزٛعطبد ثم١ّخ ألً اخزلاف ِؼٕٛٞ 

 ػٓ ثم١خ الأطٕبف. V5ٚاخزٍف ِؼ٠ٕٛبً ٌٍّؼبٍِخ  V2  ٚV3  ٚV1  ٚV4ِؼٕٛٞ ث١ٓ 

V5 V1 V3 V4 V2 سِض اٌّؼبٍِخ 

 ِزٛعؾ اٌّؼبٍِخ 47 43 42 42 36

                             

B A A a a الاحشف 

الاػز١بد٠خ ٚاٌزٟ  tثشا٠ُ ثذلا ِٓ ل١ّخ  t. اٌّؼذي فمؾ ٔغزخذَ ل١ّخ Revised L.S.Dأِب اخزجبس 

اٌّحغٛثخ ٚدسعبد حش٠خ اٌّؼبِلاد ٚدسعبد حش٠خ اٌخطأ ٚرحذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ  Fرؼزّذ ػٍٝ ل١ّخ 

ٌٚؼذَ ٚعٛد اٌذسعخ  15ٚدسعبد حش٠خ اٌخطأ  4ػٕذ دسعبد حش٠خ اٌّؼبِلاد  2.06ٟٚ٘ رغبٚٞ  0.05

 Fٚرحذ ل١ّخ  2.05ٚ  2.07ٚاٌزٟ وبٔذ رغبٚٞ  16ٚ 14فٟ اٌغذٚي ٔغزخشط اٌّزٛعؾ ث١ٓ  15

 .6.0اٌغذ١ٌٚخ  Fٔغذ٘ب رحذ ل١ّخ  7.10اٌّحغٛثخ ٚاٌزٟ ٟ٘ 

 H.S.O Honestاٌزٞ ٠غّٝ ثم١ّخ اٌفشق اٌّؼٕٛٞ الأ١ِٓ   Tukey testاخزجبس رٛوٟ  -3

Significant DiFFerence  ٍٝٔغزخشط ل١ّخ رٛوٟ ِٓ عذٚي اٌم١ُ اٌخبص ثٗ ٚثبلاػزّبد ػ

ٌّؼبدٌخ ٚٚفك ا 0.05)رحذ ِغزٜٛ (  t= 5دسعبد حش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٚػذد اٌّؼبِلاد 

 اٌزب١ٌخ:

      ̅                      

 صُ ٔجذأ ثبٌّمبسٔخ حغت خطٛاد الاخزجبس اٌغبثك

٠لاحع أٗ فٟ حبٌخ ٚعٛد ِزٛعط١ٓ فمؾ فبْ ٔبرظ الاخزجبساد اٌضلاصخ اٌغبثمخ لاثذ ٚاْ رىْٛ 

دْٚ غ١شٖ. ٚأ٠ؼب ِزطبثمخ ٚرٌه لاْ ٕ٘بن دسعخ حش٠خ ٚاحذح ث١ٓ اٌّزٛعطبد ٚأ٠ؼب ٕ٘بن فشق ٚاحذ 

٠لاحع أٗ وٍّب صاد ػذد اٌّؼبِلاد وٍّب صاد اٌفشق ٚإٌغجخ ث١ٓ ػذد اٌّمبسٔبد اٌّّىٕخ ٚدسعبد اٌحش٠خ 

 ٚ٘زا ٘ٛ احذ الأعجبة اٌزٟ رغؼً الاخزلاف فٟ اٌطشق اٌضلاس ػٓ ثؼؼٙب اٌجؼغ.

لاس أػلاٖ ٟ٘ ٕٚ٘بن ؽشق أخشٜ ٌفظً اٌّزٛعطبد ٌٚىً ِٕٙب ِضا٠ب ٚػ١ٛة الا اْ الاخزجبساد اٌض

اوضش٘ب لٛح  LSDالأوضش ش١ٛػب ٚالأوضش اعزخذاِب فٟ اٌزغبسة اٌضساػ١خ. ٚػِّٛب ٠ّىٓ اٌمٛي اْ اخزجبس 

ٚث١ّٕٙب  HSDٌٍجبحش ٚأوضش٘ب ١ِٛلا ٌٍٛلٛع فٟ اٌخطأ ِٓ إٌٛع الأٚي ٚػٍٝ إٌم١غ ِٕٗ اخزجبس رٛوٟ 

 (.0.01ىٓ اعشائّٙب ػٍٝ ِغزٜٛ ِؼ٠ٕٛخ )اخزجبس دٔىٓ ِٚٓ اٌٛاعت اٌزوش ٕ٘ب اْ الاخزجبس٠ٓ الاخش٠ٓ ٠ّ

 

 



 9191-9102و١ٍخ اٌضساػخ              لغُ الأزبط اٌح١ٛأٟ           –عبِؼخ اٌّضٕٝ 
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 Randomized Complete Blok انكايم انعشىائُح انمطاعاخ ذصًُى

Design (R.C.B.D.) 

رؼش٠ف اٌزظ١ُّ : ٚ٘ٛ اٌزظ١ُّ اٌزٞ ف١ٗ ٠زُ رغ١ّغ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ فٟ لطبػبد ثح١ش رىْٛ 

لذس اٌّغزطبع ٚأْ ٠ىْٛ ػذد٘ب ِغب٠ٚبً ٌؼذد اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّٛعٛدح داخً وً لطبع ِزغبٔغخ ٔغج١بً 

اٌّؼبِلاد اٌّطٍٛة دساعزٙب فٟ اٌزغشثخ ٚرٛصع اٌّؼبِلاد ػٍٝ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ داخً وً لطبع 

رٛص٠ؼبً ػشٛائ١بَ ِٚغزملاً ػٓ ثم١خ اٌمطبػبد الأخشٜ .٠ٚشزشؽ فٟ ٘زا اٌزظ١ُّ أْ ٠ىْٛ الاخزلاف ث١ٓ 

ػبدح الاخزلاف لذ ٠ىْٛ فٟ دسعخ خظٛثخ اٌزشثخ أٚ اٌٍّٛحخ أٚ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ فٟ ارغبٖ ٚاحذ ٚ

أحذاس الأسع أٚ شذح رذفك ِبء اٌشٞ أٚ اٌزؼ١ًٍ ِٓ عبٔت دْٚ اٌغبٔت الاخش ٚغ١ش٘ب ِٓ أٚعٗ 

الاخزلاف ٠ٚفزشع ػٕذ رمغ١ُ أسع اٌزغشثخ اٌٝ لطبػبد ٠غت أْ رىْٛ ارغبٖ اٌمطبػبد ػّٛدٞ ػٍٝ 

ػٍٝ ٚحذاد ِزغبٔغخ داخً وً لطبع ٚأْ وً لطبع ثح١ش ٠ىفٟ لأْ ارغبٖ الاخزلاف ٌؼّبْ اٌحظٛي 

 ٠حزٛٞ ػٍٝ ػذد ِٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ثؼذد اٌّؼبِلاد اٌذاخٍخ فٟ اٌزغشثخ .

 ١ِّضاد اٌزظ١ُّ: 

اٌذلخ فٟ ٘زا اٌزظ١ُّ ٠فظً ِغّٛع ِشثؼبد الأحشافبد ث١ٓ اٌمطبػبد ػٓ ِغّغ ِشثؼبد خطأ  -1

. ٚثبٌزبٌٟ ع١ىْٛ رجب٠ٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ألً ِّب C.R.Dرظ١ُّ اٌزغش٠جٟ ثؼذ أْ وبٔب ع٠ٛخ فٟ 

 ٠ض٠ذ ِٓ دلخ ٚوفبءح ٘زا اٌزظ١ُّ.

اٌّشٚٔخ ١ٌغذ ٕ٘بن ل١ٛد ػٍٝ ػذد اٌّؼبِلاد أٚ اٌّىشساد ( اٌمطبػبد ) فٟ اٌزغشثخ ػٍّبً أْ  -2

 أعشاء اخزجبس اٌّؼ٠ٕٛخ ٠شزشؽ أْ ٠ىْٛ ػذد اٌّىشساد ػٍٝ ألً رمذ٠ش أص١ٕٓ .

 اٌّشب٘ذح اٌّفمٛدح فٟ حبٌخ فمذاْ ثؼغ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ٠ّىٓ رمذ٠ش٘ب ثغٌٙٛخ. رمذ٠ش ل١ّخ -3

ػٕذ حذٚس ػشس أٚ خطأ فٟ أحذ اٌّؼبِلاد أٚ اٌمطبع ف١ّىٓ حزفٙب وبٍِخ دْٚ أْ ٠ؤصش رٌه ػٍٝ  -4

 اٌزح١ًٍ الإحظبئٟ ٌٍزغشثخ

 -ػ١ٛة اٌزظ١ُّ: 

اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ داخً  رٛعذ طؼٛثخ فٟ ثؼغ الأح١بْ فٟ اٌحظٛي ػٍٝ رغبٔظ وبًِ ث١ٓ -1

 اٌمطبع اٌٛاحذ ِّب ٠ض٠ذ ِٓ رجب٠ٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٍزغشثخ.

اعزخذاَ ٘زا اٌزظ١ُّ ٠شغغ ػٍٝ اعزؼّبي ػذد وج١ش ِٓ اٌّؼبِلاد اٌّشاد اخزجبس٘ب ٚثبٌزبٌٟ فأْ  -2

ص٠بدح ػذد اٌّؼبِلاد ٠ؤدٞ اٌٝ ص٠بدح ػذد اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ داخً اٌمطبع ِّب لذ ٠غجت ص٠بدح 

حزّبي ػذَ اٌحظٛي ػٍٝ اٌزغبٔظ ِب ث١ٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ أٞ ٠ض٠ذ ِٓ رجب٠ٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ا

 ٚثبٌزبٌٟ لٍخ وفبءح اٌزظ١ُّ.



 9191-9102و١ٍخ اٌضساػخ              لغُ الأزبط اٌح١ٛأٟ           –عبِؼخ اٌّضٕٝ 
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 يعادنح انًُىرج انشَاضٍ نهزا انرصًُى

 

 ح١ش أْ

٠ّضً ل١ّخ ِزٛعؾ اٌّغزّغ(  jٚاٌّٛعٛدح فٟ اٌمطبع  iٟ٘ ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌخبطخ ثبٌٛحذح اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ أخزد اٌّؼبٍِخ     

اٌؼبَ ٌغ١ّغ اٌّشب٘ذاد ثبػزجبس أْ ٘زٖ  μٌٚىٓ ٠ّىٓ رمذ٠ش٘ب ثبٌّزٛعؾ ( ل١ّخ صبثزخ ِٚغٌٙٛخ )ِٟٚ٘غزّغ اٌّشب٘ذاد 

 اٌّشب٘ذاد ِبٟ٘ إلا ػ١ٕخ ِّضٍخ ٌٍّغزّغ.

ٟٚ٘ ل١ّخ صبثزخ ِٚغٌٙٛخ ٠ّٚىٓ رمذ٠ش٘ب ثّمذاس أحشاف ِزٛعؾ اٌّشب٘ذاد  iٟ٘ رّضً ل١ّخ اٌزأص١ش اٌحم١مٟ ٌٍّؼبٍِخ      

 ػٓ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌغ١ّغ اٌّشب٘ذاد. iاٌزٟ اخزد اٌّؼبٍِخ 

أحشاف ِزٛعؾ اٌّشب٘ذاد ٟٚ٘ ل١ّخ صبثزخ ِٚغٌٙٛخ ٠ّٚىٓ رمذ٠ش٘ب ثّمذاس  ٠jّضً ل١ّخ اٌزأص١ش اٌحم١مٟ ٌٍمطبع       

 ػٓ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌغ١ّغ اٌّشب٘ذاد. jاٌّٛعٛدح فٟ اٌمطبع 

 ٠ٚىْٛ اٌزٛص٠غ اٌؼشٛائٟ ٌزظ١ُّ اٌمطبػبد اٌؼشٛائ١خ اٌىبٍِخ وبلارٟ:

 مجاميع المعاملات متوسط المعاملات
 القطاعات

 المعاملات
R4 R3 R2 R1 

 ̅                       1  t  

 ̅                       2 t 

 ̅                       3 t 

 ̅                        4 t 

 ̅                       5 t 

 ̅   
 المتوسط العام

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
 المجموع العام

  

𝒚𝒊𝒋  𝝁  𝑻𝒊  𝑹 𝒋  𝒆𝒊𝒋 
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 اِب عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌزظ١ُّ اٌمطبػبد اٌؼشٛائ١خ اٌىبٍِخ

ٌخّغخ أطٕبف ِٓ اٌطّبؽخ ػٍٝ طفخ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاحذ ػٍّبً أْ أسع اٌزغشثخ ف١ٙب  ِضبي// ٔفزد رغشثخ حم١ٍخ ٌزم١ُ

 اخزلاف فٟ ٍِٛحخ اٌزشثخ ٚوبْ ِزٛعؾ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاحذ فٟ وً ٚحذح رغش٠ج١خ وّب ِج١ٓ فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ:

 

 

 

F cal. 
المحسوبة. وهي حاصل 

قسمة التباين الأكبر 
 على التباين الاصغر

التباين: هو حاصل قسمة 
مجموع المربعات على 

  MSدرجات الحرية 

Men square  

 

 SSمجموع مربعات الانحرافات 

Sum of square 

 d.fدرجات الحرية 
Degree of 

freedom 

 مكونات التباين
S.O.V 

     =
   

   
 MSt =

   

   
     

∑  
 

 
 

 ∑   
 

 
 

r عدد المكررات 

t-1  Treatment  

 MSb =
   

   
     

∑  
 

 
 

 ∑   
 

 
 

 

r-1 Blok 

 MSe =
   

      
 SSe = SST-SSb – SSt t -1)(r-1)) Error 

      ∑   
  

 ∑   
 

 
 

 

n-1 Total 

 مجاميع المعاملات متوسط المعاملات
 المشاهدات

 الأصناف
 )المعاملات(

R4 R3 R2 R1  

 ̅  =42 
    

168 

    

40 

    

42 

    

40 

    

46 
V1 

 ̅  =47 
    

188 

    

42 

    

47 

    

48 

    

51 
V2 

 ̅      
    

168 

    

46 

    

44 

    

42 

    

36 
V3 

 ̅   =43 
    

172 

    

43 

    

45 

    

42 

    

42 
V4 

 ̅  =36 
    

144 

    

36 

    

37 

    

36 

    
35 

V5 

 ̅  =42 
 المتوسط العام

        
 المجموع العام

    

207 

    

215 

    

208 

    
210 
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 رظ١ُّ ٚرح١ًٍ رغبسة               
 
 

 انحم//

 اٌزب١ٌخ: اٌخطٛاد ٚفك رزُ اٌزغشثخ ٌج١بٔبد الإحظبئٟ اٌزح١ًٍ 

=35280                   (C.F)ٔحغت ِؼبًِ اٌزظح١ح  -1
      

   
=

     
 

  
=    

 ∑    
 

  

              

 ِغّٛع اٌّشثؼبد اٌى١ٍخ -2

     ∑   
  

 ∑    
 

  
                          

                        

 SStِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد  -3

    
∑   

 

 
 

 ∑    
 

  
      

 
                        

 
       

        

 ِغّٛع ِشثؼبد اٌمطبػبد -4

     
∑   

 

 
 

 ∑    
 

  
 

                   

 
       

                      

 

    ......              SSe  =378- 248= 130ِغٛع ِشثؼبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ -5

        

 

 

 

 

 ANOVAإَداد خذول ذحهُم انرثاٍَ  -6

F cal. 
المحسوبة. وهي 

التباين: هو حاصل قسمة مجموع 
  MSالمربعات على درجات الحرية 

مجموع مربعات 
 SSالانحرافات 

 d.fدرجات الحرية 
Degree of 

 مكونات التباين
S.O.V 
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 CRDيماسَح ترصًُى  RCBDنرصًُى  Relative Efficiencyانكفاء انُسثُح 

٠غّح ٘زا اٌزظ١ُّ ثزم١ًٍ الاخزلافبد ث١ٓ اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ ػٓ ؽش٠ك فظً عضء ِٓ اٌزجب٠ٕبد 

اٌى١ٍخ ٚاٌشاعغ اٌٝ اٌمطبػبد ٚثبٌزبٌٟ خفغ ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠ج١خ. اْ وفبءح أٞ رظ١ُّ رزٕبعت أعبعب 

خ الً رزٕبعت ؽشد٠ب ِغ دسعبد حش٠خ اٌخطأ. ٚثؼذ رٕبعجب ػىغ١ب ِغ ل١ٕخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ، ٚاٌٝ دسع

اعشاء ٚرٕف١ز رظ١ُّ احظبئٟ ِؼ١ٓ لذ ٠زغبءي اٌّغشة: ً٘ اعزفبدد اٌزغشثخ فؼلا ِٓ اٌزظ١ُّ اٌّزجغ 

ثبٌٕغجخ اٌٝ رظ١ُّ اخش وبْ ٠ّىٓ ارجبػٗ؟. أٞ ِب اٌزٞ اعزفبدرٗ اٌزغشثخ ِٓ وٛٔٙب طّّذ ػٍٝ ١٘ئخ 

ِضلا اٌٝ ِب ٌٛ ارجغ اٌزظ١ُّ ربَ اٌزؼش١خ. ٠ّٚىٓ حغبة ٘زٖ اٌىفبءح إٌغج١خ لطبػبد ػشٛائ١خ وبٍِخ ثبٌٕغجخ 

 وّب ٠ٍٟ:

      
                  

         
     

 ونهًثال انساتك ذكىٌ انكفاءج انُسثُح كالاذٍ:

     
                    

         
     

    
     

     
          

 % 11.9تًمذاس  CRDالم كفاءج يٍ ذصًُى  RCBDوهزا َعٍُ تاٌ ذصًُى 

 

 

حاصل قسمة التباين 
الأكبر على التباين 

 الاصغر

Men square  
 

Sum of square freedom 

F cal.=
  

    
 

=6.07 

   
   

 
=26 248 t-1 =5-1=4 Treatment  

   
   

 
      

    
r-1=4-1=3 Blok 

 
   

   

  
      

130 
(t -1)(r-1)=12) Error 

  378 n-1= 20-1=19 Total 
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 ذمذَش انكفاءج انُسثُح نرصًُى انًشتع انلاذٍُُ 

 . تانُسثح نهًثال انساتك:C.R.Dأولا: ذمذَش انكفاءج انُسثُح نرصًُى انًشتع انلاذٍُُ يع ذصًُى 

    
                

        
     

    
                   

         
 

     

     
            

 %   16.36ٚ٘زا ٠ؼٕٟ اْ رظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ لذ رغبٚص فٟ لٛرٗ رظ١ُّ اٌؼشٛائٟ اٌىبًِ ثّمذاس 

 :اٌلار١ٕٟ اٌّشثغ رظ١ُّ رغبسة احذٜ ٌج١بٔبد الارٟ اٌزجب٠ٓ رح١ًٍ عذٚي :ِضبيِضبي//

Fcal MS S.S d.f S.O.V 

0.98 1039 4156 4 Treatments 

 3400 13601 4 Rows 

 1536 6144 4 Columns 

 1056 12668 12 Error 

  36569 24 Total 

. اٚعذ اٌىفبءح إٌغج١خ ٌزظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ِمبسٔخ ثزظ١ُّ اٌؼشٛائٟ اٌىبًِ ف١ّب ٌٛ 1اٌّطٍٛة: 

 اعزخذَ رحذ ٔفظ اٌظشٚف؟

 اٌحً:

    
                

        
     

    
                 

       
      

ِٚؼٕٝ رٌه اْ اعزخذاَ رظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ فٟ ٘زٖ اٌزغشثخ ادٜ اٌٝ ص٠بدح فٟ وفبءح اٌزغشثخ رؼبدي 

 % ػّب ارا وبْ ِّىٕب فٟ حبٌخ اعزخذاَ اٌزظ١ُّ اٌؼشٛائٟ اٌىبًِ. 45

 RCBDثاَُا: ذمذَش انكفاءج انُسثُح نرصًُى انًشتع انلاذٍُُ يع ذصًُى 

 ٕٚ٘بن ِمبسٔزبْ ّٚ٘ب:

  اػزجبس اٌظفٛف ٟ٘ اٌمطبػبد 

    
            

      
     

 

  اػزجبس الاػّذح ٟ٘ اٌمطبػبد 
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 رظ١ُّ ٚرح١ًٍ رغبسة               
 

    
            

      
     

 انرصًُى ونًارا؟؟؟؟؟؟س/// هم كاٌ انثاحث يىفما فٍ اخرُاس 

اٚعذ اٌىفبءح إٌغج١خ ٌزظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ِمبسٔخ ثزظ١ُّ اٌمطبػبد اٌؼشٛائ١خ اٌىبٍِخ ف١ّب  يثال//

 ٌٛ اعزخذَ رحذ ٔفظ اٌظشٚف ٌٍّضبي اٌغبثك ارا وبٔذ:

 . اٌمطبػبد رّضً اٌظفٛف؟1

 . اٌمطبػبد رّضً الاػّذح؟2

 انحم/

    
            

      
     

    
              

       
     

         

% ٔز١غخ اعزخذاَ رظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ف١ّب ٌٛ اعزخذَ 9اٞ اْ وفبءح اٌزغشثخ لذ صادد ثّمذاس 

 رظ١ُّ اٌمطبػبد اٌؼشٛائ١خ اٌىبٍِخ ٚوبٔذ اٌمطبػبد ٟ٘ اٌظفٛف.

    
            

      
     

    
              

       
     

         

% ٔز١غخ اعزخذاَ رظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ف١ّب ٌٛ اعزخذَ  43اٞ اْ وفبءح اٌزغشثخ لذ صادد ثّمذاس 

 رظ١ُّ اٌمطبػبد اٌؼشٛائ١خ اٌىبٍِخ ٚوبٔذ اٌمطبػبد ٟ٘ الأػّذح.

 انمًُح انًفمىدج فٍ ذصًُى انًشتع انلاذٍُُ

 أولا: فٍ حانح فمذاٌ لًُح واحذج 
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ل١ّخ ٚاحذح ِٓ ل١ُ اٌّشب٘ذاد فإٔٔب ٔغزخذَ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ لإ٠غبد اٌم١ّخ اٌّفمٛدح فٟ اٌج١بٔبد فٟ حبٌخ فمذاْ 

 صُ ٔؼؼٙب  فٟ ِىبٔٙب صُ ٔحًٍ اٌزغشثخ:

     
 (            )      

          
 

 .اٌّشب٘ذح ِٕٗ فمذد اٌزٞ اٌظف ٔفظ فٟ اٌّٛعٛدح اٌّشب٘ذاد ل١ُ ِغّٛع ٘ٛ   

 ِغّٛع ل١ُ اٌّشب٘ذاد اٌّٛعٛدح فٟ ٔفظ اٌؼّٛد اٌزٞ فمذد ِٕٗ اٌّشب٘ذح ٘ٛ   

 ٘ٛ ِغّٛع ل١ُ اٌّشب٘ذاد اٌخبطخ ثٕفظ اٌّؼبٍِخ اٌزٞ فمذد ِٕٗ اٌّشب٘ذح.    

 ٘ٛ ِغّٛع ع١ّغ اٌّشب٘ذاد اٌّزجم١خ ثؼذ فمذ اٌّشب٘ذح.   

r  .ػذد اٌظفٛف اٚ الاػّذح اٚ اٌّؼبِلاد 

 ثبعزخذاَ اٌّظحح اٌّؼبِلاد ِشثغ ِغّٛع حغبة ٠ٚىْٛ خطب ٌحذٚسثذ ِٓ اعشاء رظح١ح ٚاٌغذ٠ش ثبٌزوش ثبٔٗ لا

 :اٌزب١ٌخ اٌّؼبدٌخ

   ̅      
[                       ]

[          ] 

 

 

ِضبي: اٌغذٚي اٌزبٌٟ ٠ّضً ث١بٔبد رغشثخ ؽجمذ ثبعزخذاَ رظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ٚفمذد احذٜ اٌّشب٘ذاد 

 ِج١ٓ ثبٌغذٚي اٌزبٌٟ:ٚوّب 

     
Columns 

Rows 
C3 C2 C1 

2223 t1     651 t3    972 t2   600 R1 
1595 t3     825 t2   770 t1 R2 
2042 t2     717 t1   596 t3   729 R3 

5860 2193 2338 1329      

 

 اٌّطٍٛة: اٚعذ اٌم١ّخ اٌزمذ٠ش٠خ ٌٍم١ّخ اٌّفمٛدح؟

     
 (            )      
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صُ ٠زُ ٚػغ اٌم١ّخ اٌّمذسح فٟ ِىبٔٙب ٚٔؼ١ذ رظح١ح ِغب١ِغ اٌظفٛف، الاػّذح ٚاٌّؼبِلاد ٚوزٌه 

 اٌّغّٛع اٌؼبَ ٚوّب ِٛػغ ثبٌغذٚي اٌزبٌٟ:

     
Columns 

Rows 
C3 C2 C1 

2223 t1       651 t3      972 t2      600 R1 
1992 t3       825 t2      770 t 1     397 R2 

2042 t2       717 t1      596 t3      729 R3 

5860 2193 2338 1726      

 صُ ٔغذ عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌٍزغشثخ حغت ِب رؼٍّٕبٖ عبثمب

 وبلارٟ:ٚثزٌه فبْ عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ ثؼذ اٌزظح١ح ٠ىْٛ 

Fcal MS S.S d.f S.O.V 

14.63 40406.94 80813.89 2 Treatments 

  9847.89 2 Rows 

  68184.72 2 Columns 

 2762.54 2762.56 1 Error 

   7 Total 

 

 ثاَُا: فٍ حانح فمذاٌ لًُراٌ

فٟ حبٌخ فمذاْ ل١ّزبْ فإٔٔب ٔمذس اٌم١ّخ الاٌٚٝ ثذلاٌخ اٌّزٛعؾ ٌٍّؼبٍِخ صُ ٔمذس اٌم١ّخ اٌضب١ٔخ ثبٌمبْٔٛ 

اٌغبثك ٚٔمَٛ ثزضج١ذ اٌم١ّخ اٌضب١ٔخ فٟ عذٚي اٌج١بٔبد صُ ٔمَٛ ثحزف اٌم١ّخ الأٌٚٝ اٌزٟ لذسد ِٓ ِزٛعؾ 

     ثك اٌّؼبٍِخ لأٔٙب ل١ّخ رمذ٠ش٠خ ٚٔمَٛ ثزمذ٠ش٘ب ثبٌمبْٔٛ اٌغب
 (            )     

          
صُ ٔؼغ اٌم١ّخ  

اٌّمذسح فٟ اٌخطٛح الأخ١شح ِىبٔٙب فٟ اٌغذٚي صُ ٔؼٛد ٌلإ٠غبد اٌم١ّخ اٌضب١ٔخ اٌزٟ لذسد ثذلاٌخ اٌم١ّخ 

 الأٌٚٝ اٌزٟ وبٔذ ِؼزّذح ػٍٝ اٌّزٛعطبد.

 

 ثانثا: فٍ حانح فمذاٌ صف تأكًهه او عًىد تأكًهه

فمذاْ طف ثأوٍّٗ اٚ ػّٛد ثأوٍّٗ فبْ رٌه ٠ؤدٞ اٌٝ رغ١١ش اٌزظ١ُّ ح١ش ٠زحٛي ِٓ  فٟ حبٌخ

رظ١ُّ ِشثغ لار١ٕٟ اٌٝ رظب١ُِ أخشٜ وبْ رىْٛ رظ١ُّ اٌمطبػبد اٌؼشٛائ١خ غ١ش اٌىبٍِخ )اٌّزضٔخ( اٚ 

 ِشثؼبد لار١ٕ١خ ِحٛسح ٚاٌٝ رظ١ّّبد أخشٜ غ١ش ِطٍٛة دساعزٙب فٟ ٘زٖ اٌّشحٍخ.
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 انعايهُح انرداسب

رغشٞ اٌزغبسة اٌؼب١ٍِخ فٟ حبٌخ ٚعٛد أوضش ِٓ ػبًِ ٠شاد دساعزٗ ٠ٚىْٛ ٌّٙب أ١ّ٘خ ِزغب٠ٚخ 

ثبٌٕغجخ ٌٍجبحش ٌٚىً ػبًِ ػذح ِغز٠ٛبد ٚأْ ٌٙزا إٌٛع ِٓ اٌزغبسة ٠ّىٓ اعزخذاَ أٞ ِٓ اٌزظب١ُِ 

ٍٝ ٔٛع اٌٛحذاد اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ٠ٚحذد ٔٛع اٌزظ١ُّ ثبلاػزّبد ػ CRD ٚRCBD  ٚLSDاٌغبثمخ ( 

 اٌزغش٠ج١خ عٛاء وبٔذ ِزغبٔغخ أٚ غ١ش ِزغبٔغخ وْٛ الاخزلاف ثبرغبٖ ٚاحذ أٚ ثبرغب١٘ٓ.

ٚرٙذف ٘زا إٌٛع ِٓ اٌزغبسة اٌٝ دساعخ رأص١ش اٌؼٛاًِ اٌّذسٚعخ ٚرذاخلارٙب ػٍٝ اٌظب٘شح 

شثخ ٚاٌزٟ رٕزظ ػٓ ث١ٓ اٌؼٛاًِ اٌذاخٍخ فٟ اٌزغ انرذاخلاخاٌّذسٚعخ ح١ش أٔٙب رٛفش فشطخ ٌزم١ُ رأص١ش 

اشزشان اٌّزغ١شاد )اٌؼٛاًِ( ِؼبً فٟ اٌزأص١ش ػٍٝ اٌظفخ اٌّذسٚعخ ٚاٌزٞ ٠فٛق أٚ ٠زؼذٜ رٌه اٌزأص١ش 

 إٌبرظ ػٓ اٌّزغ١شاد أرا أخزد وً ِٕٙب ثّفشدٖ.

ٚرّضً ِغز٠ٛبد وً ػبًِ ثحشٚف  A,B,Cٚرّضً ػبدح اٌؼٛاًِ اٌّذسٚعخ ثأحشف وج١شح 

خ اٌؼٛاًِ الأخشٜ.  ٚرحذد ػذد اٌّؼبِلاد اٌى١ٍخ ٌٍزغشثخ ثؼذد اٌؼٛاًِ ٚ٘ىزا ٌجم١ a1,a2,a3طغ١شح 

 Aاٌذاخٍخ ف١ٙب ٚػذد ِغز٠ٛبد وً ػبًِ أٞ ع١ّغ اٌزٛافمبد ث١ّٕٙب. ِٚضبي ٌزٌه ػٕذ دساعخ رأص١ش ػب١ٍِٓ 

 ٚB  ٚوً ِّٕٙب ثضلاصخ ِغز٠ٛبدa1,a2,a3 ٚ ،b1,b2, b3 .    ٟ٘ ع١ىْٛ ػذد اٌّؼبِلاد اٌزٛافم١خ

 أٞ أْ اٌّؼبِلاد اٌزٛافم١خ اٌزغؼخ ٟ٘:       

a1b1, a1b2, a1b3, a2b1, a2b2, a2b3, a3b1, a3b2, a3b3 

اْ رمذ٠ش رأص١ش اٌؼٛاًِ )اٚ اٌّزغ١شاد( اٌفشد٠خ فٟ ِضً ٘زٖ اٌزغبسة ٠ىْٛ أوضش فبئذح ِٓ إٌبح١خ 

ِٓ اٌّزغ١شاد اٌزغش٠ج١خ اٌؼ١ٍّخ، ٚرٌه لاْ ٘زٖ اٌزأص١شاد رمذس وّزٛعؾ ٌزأص١شاد رحذ ِذٜ ٚاعغ ٔغج١ب 

الأخشٜ راد اٌؼلالخ، وّب أٗ فٟ حبٌخ اٌزغبسة اٌؼب١ٍِخ، فبْ اٌّغزّغ اٌزٞ ٔغزخٍض ِٓ اعٍٗ اٌّؼٍِٛبد 

 ٠ىْٛ أوضش شّٛلا ِٓ اٌّغزّغ اٌّمبثً فٟ حبٌخ رغشثخ راد ػبًِ ٚاحذ.

١ك اٌّّىٕخ ٚثبٌزبٌٟ غ١ش اْ ٕ٘بن ػ١جب ٚاحذا حم١م١ب ثبٌٕغجخ ٌٍزغبسة اٌؼب١ٍِخ ٚ٘ٛ وجش ػذد اٌزٛاف

ص٠بدح ػذد اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ ٚالاصِخ ٌذساعخ رأص١ش ػذح ػٛاًِ ػٕذ ػذح ِغز٠ٛبد ثح١ش رظجح ٘زٖ 

الاػذاد غ١ش ػ١ٍّخ ٚوّضبي ػٍٝ رٌه فبرا اس٠ذ دساعخ عجؼخ ػٛاًِ وً ػبًِ ثضلاس ِغز٠ٛبد فبْ ػذد 

 رغشثخ ػبد٠خ.اٌزٛاف١ك اٌّّىٕخ ٠ظً اٌٝ ػذد وج١ش عذا لا ٠ّىٓ دساعزٗ فٟ 

 رؼبس٠ف ٚسِٛص

اٌزغشثخ اٌؼب١ٍِخ لا رؼزجش فٟ عذ رارٙب رظ١ّّب رغش٠ج١ب، ثً ٟ٘ ِغشد رٕظ١ُ ٚرشر١ت ٌّغز٠ٛبد  -1

اٌؼٛاًِ اٌّذسٚعخ فٟ اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ ٚاْ أٞ ِٓ اٌزظب١ُِ اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ دسعٕب٘ب اٌٝ الاْ 

 خ.اٚ غ١ش٘ب ِٓ اٌّّىٓ اْ ٠غزخذَ فٟ رطج١ك اٌزغبسة اٌؼب١ٍِ

اٌؼبًِ ٘ٛ ِغّٛػخ ِٓ اٌّؼبِلاد راد اٌؼلالخ ٚاٌزمغ١ّبد راد اٌؼلالخ ٚاٌّؼبِلاد راد اٌؼلالخ  -2

اٌزٟ رىْٛ ػبِلا رىْٛ ٟ٘ ِغز٠ٛبد رٌه اٌؼبًِ ٚوّضبي ػٍٝ رٌه فبْ ػبًِ اٌٍْٛ لذ ٠زىْٛ 

ِضلا ِٓ صلاس ِغز٠ٛبد ٟٚ٘ الأحّش ٚالاخؼش ٚالاطفش ٚػًّ إٌزشٚع١ٓ لذ ٠زىْٛ ِٓ أسثغ 

وغُ/دُٚٔ ...... اٌخ ِٚغز٠ٛبد اٌؼبًِ لذ رىْٛ ِزغ١شاد و١ّخ  10وغُ/دُٚٔ ٚ ٠ٛ0بد ِضً ِغز

ٌّزغ١ش وّٟ أعبعب وّب ٘ٛ اٌحبي فٟ ِضبي إٌزشٚع١ٓ اٚ لذ رىْٛ رمغ١ّبد رخزٍف ٔٛػ١ب ػّٓ 

 ِزغ١ش ٔٛػٟ أعبعب وّب ٠ٛػح ِضبي اٌٍْٛ 
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زٞ ٠زجغ ػبِلا ِب ثبٌحشف اٌظغ١ش رّضً اٌؼٛاًِ دائّب ثأحشف وج١شح ٠ّٚضً اٌّغزٜٛ اٌّؼ١ٓ اٌ -3

 اٌّمبثً ٌشِض اٌؼبًِ ٚثغبٔجٗ حشف عبٔجٟ ٠حذد اٌّغزٜٛ ٌزٌه اٌؼبًِ.

رحذد اثؼبد اٌزغشثخ اٌؼب١ٍِخ ثؼذد اٌؼٛاًِ اٌذاخٍخ ف١ٙب ٚػذد ِغز٠ٛبد وً ػبًِ ِضلا اٌزغشثخ  -4

رغّٝ رغشثخ اٌؼب١ٍِخ اٌزٟ رشزًّ ػٍٝ ػب١ٍِٓ أحذّ٘ب ثضلاس ِغز٠ٛبد ٚالأخش ثأسثغ ِغز٠ٛبد 

 .4*3ػب١ٍِخ 

اْ اٌزأص١ش الأعبعٟ لاحذ اٌؼٛاًِ ٘ٛ ِم١بط ٌٍزغ١ش فٟ الاعزغبثخ رجؼب ٌٍزغ١ش فٟ ِغز٠ٛبد ٘زا  -5

 اٌؼبًِ ِٚمذس وّزٛعؾ ٌغ١ّغ ِغز٠ٛبد اٌؼٛاًِ الأخشٜ.
اْ اٌزذاخً ٠ؼٕٟ الاخزلاف فٟ الاعزغبثخ اٌٝ أحذ اٌؼٛاًِ رجؼب اٌٝ اخزلاف ِغز٠ٛبد ػبًِ اخش  -6

ٚاشزشن ِؼٗ فٟ اٌزأص١ش ػٍٝ اٌظب٘شح اٌّذسٚعخ أٞ اْ اٌزذاخً ٘ٛ رأص١ش إػبفٟ ٠شعغ ؽ١ك ِؼٗ 

 اٌٝ اٌزأص١ش اٌّشزشن ٌؼب١ٍِٓ اٚ اوضش 

 

 

 CRD   انكايم انعشىائٍ انرداسب انعايهُح فٍ انرصًُى

a- ِٟؼبدٌخ إٌّٛرط اٌش٠بػ 

اٌؼشٛائٟ  ٠ىْٛ إٌّٛرط اٌش٠بػٟ ٌّضً ٘زٖ اٌزغبسة ٘ٛ ٔفظ إٌّٛرط اٌش٠بػٟ ٌزظ١ُّ

اٌىبًِ غ١ش اْ اٌّىْٛ اٌّّضً ٌزأص١ش ٌٍّؼبٍِخ ٠غضا اٌٝ صلاس ِغز٠ٛبد )فٟ حبي وبٔذ 

اٌزغشثخ ػب١ٍِٓ فمؾ( أحذّ٘ب ٠ّضً اٌؼبًِ الأٚي ٚاٌضبٟٔ ٠ّضً اٌؼبًِ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ٠ّضً 

 .اٌزذاخً فٟ ِغز٠ٛبد اٌؼب١ٍِٓ

 

                       

b- اٌزٛص٠غ اٌؼش( ٓٛائٟ ٌزغشثخ ػب١ٍِخ ثؼب١ٍِA,B )3*3  ًٚوشسد اٌزغشثخ اسثغ ِشاد ٌى

 ِؼبٍِخ

 

 Aاٌؼبًِ 
 اٌؼبًِ

B 
 R1 R2 R3 R3 اٌّؼبِلاد

a 1 

b 1 a1b1 a1b1r1 a1b1r2 a1b1r3 a1b1r4 

b 2 a1b2 a1b2r1 a1b2r2 a1b2r3 a1b2r4 

b 3 a1b3 a1b3r1 a1b3r2 a1b3r3 a1b3r4 

a 2 

b 1 a2b1 a2b1r1 a2b1r2 a2b1r3 a2b1r4 

b 2 a2b2 a2b2r1 a2b2r2 a2b2r3 a2b2r4 

b 3 a2b3 a2b3r1 a2b3r2 a2b3r3 a2b3r4 

a 3 

b 1 a3b1 a3b1r1 a3b1r2 a3b1r3 a3b1r4 

b 2 a3b2 a3b2r1 a3b2r2 a3b2r3 a3b2r4 

b 3 a3b3 a3b3r1 a3b3r2 a3b3r3 a3b3r4 

 

c-  ٓعذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ANOVA Table 

 

S.O.V d.f SS MS Fcal. Ftab. 
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A a-1     
∑  

  

  
         

   

   
   

B b-1     
∑  

  

  
         

   

   
   

AB (a-1)(b-1)                               
    

          
   

Error ab(r-1) SSe = ABR – AB     
   

       
   

Total abr-1 SST = RAB – CF    

 a اٌؼبًِ ِغز٠ٛبد ػذد ٠ّضً a أْ ػٍّب

 b اٌؼبًِ ِغز٠ٛبد ػذد ٠ّضً b ٚأْ

 اٌّىشساد ػذد ٠ّضً r ٚاْ

 .Fcalٚاْ ٕ٘بٌه صلاس ل١ُ ًٌ 

 :وبلارٟ فٟٙ اٌغذٚي فٟ ثبٌحغبثبد اٌّزؼٍمخ اٌمٛا١ٔٓ أِب

 

    
     

   
 ِؼبًِ اٌزظح١ح       ..……

   
∑  

  

  
 ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ الأٚي )غ١ش اٌّظحح( ..………… 

SSA = A – CF…………..)ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ الأٚي )اٌّظحح 

   
∑  

  

  
 ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ اٌضبٟٔ )غ١ش اٌّظحح(..…………

SSB = B – CF…………..)ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ اٌضبٟٔ )اٌّظحح 

    
∑  

  

 
 ِغّٛع ِشثؼبد اٌزذاخً  )غ١ش اٌّظحح(..…………

SSAB = AB - A - B + CF…………..)ِغّٛع ِشثؼبد اٌزذاخً  )غ١ش اٌّظحح 

ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ  – ِغّٛع ِشثؼبد ٌٍزذاخً )اٌّظحح(= ِغّٛع ِشثؼبد اٌزذاخً غ١ش اٌّظحح

 ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ اٌضبٟٔ )غ١ش اٌّظحح(+ ِؼبًِ اٌزظح١ح. –)غ١ش اٌّظحح(  Aالأٚي 

 

RAB = Σ Y
2

ijk……….)ِغّٛع اٌّشثؼبد اٌىٍٟ )غ١ش اٌّظحح 

               SST = RAB – CF………….)ِغّٛع اٌّشثؼبد اٌىٍٟ )اٌّظحح 

SSe = RAB – AB…………………. )ِغّٛع ِشثؼبد اٌخطأ )اٌّظحح 

ِزٛعطبد اٌّشثؼبد ِٓ لغّخ ِغّٛع اٌّشثؼبد ٌىً ِظذس رجب٠ٓ ػٍٝ دسعبد اٌحش٠خ ِٚٓ صُ اعزخشاط 

 .ٌزٌه اٌّظذس

 brٔمغُ ػٍٝ  Aِلاحظخ: ػٕذِب ٔغزخشط رأص١ش اٌؼبًِ 

 arٔمغُ ػٍٝ  Bػٕذِب ٔغزخشط رأص١ش اٌؼبًِ             

 rٔمغُ ػٍٝ  ABػٕذِب ٔغزخشط رأص١ش اٌؼبًِ            

 SSABٖ ِغ ػشٚسح اٌزأوذ ِٓ الاشبساد خظٛطب ػٕذ اعزخشاط وّب فٟ اٌمٛا١ٔٓ أػلا
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( ِضسٚػخ ػٍٝ صلاصخ ِغبفبد a1.a2: ٔفزد رغشثخ ٌذساعخ رأص١ش طٕف١ٓ ِٓ اٌطّبؽُ )يثال

b1=20,b2=30,b3=40)  ػٍٝ و١ّخ حبطً إٌجبد اٌٛاحذ ٚوبٔذ ػذد اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغبٔغخ )

 -خ ٚوبٔذ ٔزبئظ اٌزغشثخ وّب ِج١ٓ فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ :ٚحذح رغش٠ج١ 20اٌّزٛفشح ٌذٜ اٌجبحش ٟ٘ 

اٌؼبًِ 

A 

 اٌؼبًِ

B 
 R1 R2 R3 R3 اٌّؼبِلاد

    

a 1 

b 1 a1b1 5 6 6 7 24 

b 2 a1b2 6 5 7 8 26 

b 3 a1b3 8 9 8 9 34 

a 2 

b 1 a2b1 4 3 4 6 17 

b 2 a2b2 5 4 6 5 20 

b 3 a2b3 6 7 6 6 25 

              

 

اٌفشٚق اٌّؼ٠ٕٛخ ث١ٓ اٌّؼبِلاد ٚفك  -3عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ  -2اٌّخطؾ اٌحمٍٟ ٌٍزغشثخ   -1اٌّطٍٛة : 

 LSDاخزجبس دٔىٓ ٚ 

 اٌحً: 

اٌّخطؾ اٌحمٍٟ ٌٍزغشثخ ثّب أْ اٌزغشثخ ِٕفزح فٟ ٚحذاد رغش٠ج١خ ِزغبٔغخ أرْ ٔغزخذَ رظ١ُّ   -1

CRD  لاد اٌؼب١ٍِخ ٟ٘ ِغز١٠ٛٓ ِٓ ٚحذح رغش٠ج١خ ٚػذد اٌّؼبِ 24ِٚزٛفشح ٌذٜ اٌجبحش

ٚحذح  24) ٚثّب أْ ٌذ٠ٕب       أرْ ػذد٘ب =  Bٚصلاصخ ِغز٠ٛبد ِٓ اٌؼبًِ  Aاٌؼبًِ 

  رغش٠ج١خ ِزغبٔغخ أرْ ع١ىْٛ ػذد  رىشاساد . ٚع١ىْٛ وً ِؼبٍِخ = ػذد اٌٛحذاد اٌزغش٠ج١خ 

 -. ٠ٚىْٛ اٌّخطؾ اٌحمٍٟ ٌٍزغشثخ ثبٌشىً اٌزبٌٟ :       ػذد اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ 

a2b1r1 a1b3r1 a1b2r1 a1b1r1 

a1b3r2 a1b2r2 a1b1r2 a2b1r2 

a1b2r3 a1b1r3 a2b1r3 a1b3r3 

a1b1r4 a2b1r4 a1b3r4 a1b2r4 

a2b3r2 a2b2r3 a2b3r1 a2b2r1 

a2b2r4 a2b3r4 a2b2r2 a2b3r3 

  :الارٟ ٔزجغ اٌزجب٠ٓ رح١ًٍ عذٚي -2

ٌحغبة ِغب١ِغ اٌّشثؼبد ٌّظبدس اٌزجب٠ٓ ٔؼًّ ػٍٝ رٕظ١ُ عذٚي ٔج١ٓ ف١ٗ ِغب١ِغ اٌّؼبِلاد  -1

 اٌؼب١ٍِخ ٚرٚ 

 A ٚBارغب١٘ٓ ث١ٓ 
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B 

A 
b1 b2 b3     

a1 24 26 34 84 

a2 17 20 25 62 

    41 46 59        
 

                                  انرصحُح                                    يعايم -2
     

   
 

      

  
 

        

  Aيدًىع انًشتعاخ غُش انًصححح نًسرىَاخ انعايم  -3

   
∑  

  

  
 

       

  
        

SSA=908.33-888.166 = 20.164 

 Bانعايم  نًسرىَاخ انًصححح غُش انًشتعاخ يدًىع -4

   
∑  

  

  
 

           

 
        

                         

 AB انعايم نًسرىَاخ انًصححح غُش انًشتعاخ يدًىع -5

    
∑  

  

 
 

                       

 
       

SSAB = AB - A - B + CF 

SSAB=                                   

 

       انكهُح انًصححح غُش انًشتعاخ يدًىع -6

    ∑    
                       

SST= SSABR – C.F. = 946 - 888.166= 57.834 

  انمُاسٍ انخطأ يشتعاخ يدًىع -7

SS e = ABR-AB =946 -930.5 =15.5 

 

 CRDترصًُى    A عايهُح نردشتح انرثاٍَ ذحهُم خذول -8

 

S.O.V. d.f. S.S. M.S. F cal. F tab. 

A 1 20.146 20.146 23.42 4.41 

B 2 21.59 10.80 12.56 3.55 

AB 2 0.586 0.293 0.34 3.55 

Error 18 15.5 0.86   

Total 23 57.834    

 

 اخرثاس دَكٍ: 
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اٌغذ١ٌٚخ أرْ ٕ٘بن  Fاٌّحغٛثخ أوجش ِٓ  Fٚل١ّخ  a1,a2ؽبٌّب ّ٘ب ِغز١٠ٛٓ  Aتانُسثح نهعايم 

 رفٛق ِؼٕٛٞ ث١ّٕٙب ٚلا حبعخ ٌلاخزجبس ٌّٙب ٌٚزٌه ٔغذ ػٕذِب ٔخزجش ٔفظ إٌز١غخ.

      ̅       √
   

  
     √

    

  
                 

 a2  ػٍٝ ِؼ٠ٕٛبً  ِزفٛلخ a1ا أر 1.2 .ِٓ أوجش ٚ٘ٛ a1 ٚ a2 ث١ٓ اٌفشق أْ ٚثّب

 

  Bتانُسثح نهعايم 

  ̅   √
   

  
 √

    

 
      

 Bوّب رؼٍّٕب ٚٔمبسْ اٌفشٚلبد ث١ٓ ِزٛعطبد اٌؼبًِ   LSRصُ ٔغذ ل١ُ 

وبْ غ١ش ِؼٕٛٞ ٌٚىٓ ِّىٓ أْ ٔغش٠ٗ فٟ  Fلا داػٟ لأعشاء الاخزجبس ٌىْٛ اخزجبس  تانُسثح نهرذاخم

 .Fثؼغ الأح١بْ حزٝ رحذ ظشٚف ػذَ ِؼ٠ٕٛخ 

 

 ذدشتح عايهُح يطثمح 

 RCBD انكايهح  انعشىائُح انمطاعاخ ترصًُى

 يعادنح انًُىرج انشَاضٍ

                          

 خذول ذحهُم انرثاٍَ 

S.O.V d.f SS MS Fcal. Ftab. 

R r-1 SSR=
∑  

   

  
         

   

   
   

A a-1     
∑  

  

  
         

   

   
   

B b-1     
∑  

  

  
         

   

   
   

AB (a-1)(b-1)                               
    

          
   

Error (ab-1)(r-1) SSe = ABR – AB-R+CF     
   

       
   

Total abr-1 SST = RAB – CF    

 

 يسائم عايح

 اٌغؤاي الأٚي
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 –ٌذساعخ اٌّمبسٔخ ث١ٓ أسثؼخ أٔٛاع ِٓ ِششٚة ثبسد )ِظٕفٗ رجؼبً ٌّىغت اٌٍْٛ اٌّؼبف ثذْٚ ٌْٛ 

ِٛلؼبً ٚعغً ػذد حبلاد اٌج١غ  20اخؼش(، صُ رٛصع الأٔٛاع الأسثؼخ ػشٛائ١ب ػٍٝ –ثشرمبٌٟ  –أحّش 

ٌّطٍٛة إ٠غبد شخض فٟ اٌّٛلغ خلاي فزشح اٌذساعخ ٚاٌّشب٘ذاد ِؼطبح فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ. ا 1000ٌىً 

 عذٚي رح١ًٍ اٌزجب٠ٓ ًٚ٘ ٕ٘بن فشٚق ِؼ٠ٕٛخ ث١ٓ الاٌٛاد اعزخذَ اخزجبس رٛوٟ.

 4 اٌّغّٛع

 اخؼش

3 

 ثشرمبٌٟ

2 

 احّش

1 

 ثذْٚ ٌْٛ

 

Y..= 573.9 

 

 

 

 

 

 

30.8 27.9 31.2 26.5 R1 

29.6 25.1 28.3 28.7 R2 

32.4 28.5 30.8 25.1 R3 

31.7 24.2 27.9 29.1 R4 

32.8 26.5 29.6 27.2 R5 

 اٌّغّٛع 136.6 147.8 132.2 157.3

  اوزت اٌّؼبدٌخ ٕ٘ب
 

 

 


